

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Debrecen, XXI. évi. 112. szám.

ÁRA 40 KORONA

1923 május 19. Szombat.

Két francia képviselő szerint Magyarországon segíteni kell

Páris, május 18. A MTI tudósítója beszélt Constát Viktor képviselővel, akinek mint a pénzügyi bizottság tagjának módja lesz a Magyarországnak engedélyezendő pénzügyi engedményekkel foglalkozni és aki a kérdéstről a következőképen nyilatkozott:

— Midőn arról volt szó, hogy Ausztriának 50 millió kölesont engedélyezzünk a pénzügyi bizottságban a legerélyesebben tiltakoztam az ellen, elvben akként vélekedtem, hogy szó sem lehet arról, hogy olyan hatalomnak nyújtsunk előnyöket, amely a háborúban ellenünk vett részt. A miniszterelnök érveit azonban olyan természetűek voltak, hogy az ő nézetéhez csatlakoztam. Ami Magyarországot illeti, a helyzet tökéletesen ugyanaz. Elvileg az a véleményem, hogy lehetetlen Magyarországnak bármilyen természetű engedményeket is tenniük. Fenntartom magamnak azonban azt a szabadságot, hogy nézetemet megváltoztathassam, ha azok az érvek, amelyek a miniszterelnök velünk mindenesetre közölni fog, meg fogják engem győzni annak a szükségességéről, hogy Magyarországon segíteni kell.

Chabrin képviselő Franciaország katolikus pártjának egyik legmarkánsabb egyénisége a következőket mondta:

— Azt hiszem, hogy ügyesen megadott engedélyekkel kibékíthetjük iránymunkban Magyarországot, amelyben meggyőződésem szerint meg van a hajlandóság arra, hogy franciábarát legyen. Mindazonáltal nem hunyháztunk szemet az előtt, hogy Magyarországnak Franciaország iránt érzett szeretete legalább ebben a pillanatban nem épen tulzott.

— Ha előnyök kell nyújtanunk neki, akár kölcsön alakjában, akár akként, hogy a szövetségesek a magyar nemzeti vagyongra biztosított zálogjogait feloldják, ezt a kérést csupán óvatosan teljesíthetjük.

Bethlen és Kállay római tárgyalásai

Róma, május 18. Bethlen miniszterelnök ma a délelőtti órákban az angol nagykövettel tárgyalt. Kállay pénzügyminiszter pedig az olasz pénzügyminiszterrel folytatott megbeszélést.

Délután Bethlen fogadta a római magyar kolónia tisztelgését, míg Kállay pénzügyminiszter az olasz lapok munkatársai előtt kifejtette a magyar gazdasági és pénzügyi helyzetet, majd később a Banca Roma igazgatójával tárgyalt, később az olasz pénzügyminiszterrel tanácskozott ismétellen.

Este Sant Martini gróf a magyar államférfiak tiszteletére a Grand Hotelben nagy dinert adott.

XI Pius pápa Bethlent hétfőn fogadja kihallgatásán.

Mussolini ebédet adott Bethlennek

Róma, május 18. Tegnap este Mussolini olasz miniszterelnök Bethlen István gróf tiszteletére ebédet adott. Az ebéden az olasz kormány és a magyar követségnek valamennyi tagja résztvett. Ma délben Nemes Albert gróf római követ a magyar követségen levő lakásán villásreggelit adott, amelyre Mussolini is hivatalos volt.

Spanyol vélemény

Madrid, május 18. Az Información „Magyarország és a jóvátétel” című cikkében Bethlen miniszterelnök külföldi utával kapcsolatban cikket közöl. A cikk ismerteti Bethlen miniszterelnöknek a jóvátételi bizottság előtt előadott kérését és hangsúlyozta, hogy a magyar kormányban Ausztria példáját kell követni, mely bizalommal fordult a külfödhöz nem pedig Németország példáját. Magyarország gazdaság természetben kincsekben, okos politikával tehát hamarosan talpra állhat. Hihető tehát, hogy a jóvátételi bizottság nem fogja megtagadni Bethlen miniszterelnök kérését.

Az ellenzék köszönete a belügyminiszternek

Budapest, május 18. A székesszéki törvényhatósági bizottság ellenzéki tagjai Baracs Marcel elnöklele alatt Brody Ernő indítványára Márkus Jenő, bibi Horváth János és Russay Károly felszólalása után kimondta, hogy a központi választmány összeíró küldöttségének a választók összeírásánál tanúsított egyoldalúságát elítéli és egyuttal köszönetét és elismerését fejezi ki a belügyminiszternek erélyes és gyors intézkedéseért, amellyel a központi választmány határozatát megsemmisítette.

Nagyatádi ragaszodik a földbirtokreformhoz

A földbirtokreform novellával kapcsolatban nemcsak a konzervatív, hanem a radikális agrárdemokraták részéről is hallani panaszokat és elégedetlenséget.

A földművelésügyi miniszterium illetékes faktora az elhangzott kritikára vonatkozólag a következőket mondotta:

— A miniszter minden támadással szemben ragaszkodik a novella benyújtásához és a törvényhozás utáni tárgyalásához.

A német külügyminiszter lemondott a jóvátétel miatt

Páris, május 18. A Petit Parisien londoni tudósítója jelenté lapjának: A brit kormány bizalmas uton értesére adta dr. Stahmer német nagykövetnek, hogy nem kíván előkészítő tanácskozásokra lépni a berlini kormánnyal az újabb német javaslat kidolgozása körül.

A lapok berlini tudósítói azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy milyen lesz a német ajánlat? Az Echo de Paris munkatársa tudni véli, hogy a brit kormány nem kíván ugyan befolyást gyakorolni az új javaslatra, de tud-

data Berlinben, hogy szeretné felhívatalosan megismerni a jegyzéket, mielőtt hivatalosan megküldik Londonba.

A lap berlini tudósítója hozzáteszi, hogy Hermes birodalmi pénzügyminiszter egyre élesebben eltávolodik a kormány többi tagjának felfogásától és szabadságot akar magának biztosítani a jövőre nézve. A Petit Parisien berlini munkatársa azt jeleli, hogy ha Cuno kancellár a helyén marad, az csak azért történik, mert nincs párt vagy politikai, aki a mostani vi-

szonyok között meg merné buktatni a kormányt. Rosenberg külügyminiszter a múlt hétfőn forma szerint fejtotta lemondását, hogy könnyítsen a helyzetet, azonban a kancellár nem fogadta el.

Incidens Dortmundban

Dortmund, május 18. Egy tüntető menet, amelynek az élén több kommunista század haladt, a Stein miniszterrel elnevezett tárnai felé nyomult, hogy ott a munka beszüntetését kiköszörítse.

Krupp felebbezését visszautasították

Düsseldorf, május 18. (Wolff.) A Düsseldorfi felblyteli törvényszék ma visszautasította Krupp von Bohlen Halbachnak a Krupp-gvár igazgatójának a werdeni ítélet elleni felebbezését. Ezzel szemben az üzemi tanács tagjainak felebbezését elfogadták.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

Csütörtökön, május hó 17-én délután fél négy órakor tartotta közgyűlést tagjainak élénk részvétele mellett Szent-Királyi Tivadar elnöklésével a debreczeni kereskedelmi és iparkamara.

Az ülés megnyitása után dr. Radó Rezső főtitkár tett részletes jelentést a kereskedelmi és iparkamarák egyetemes gyűlésének lefolyásáról, valamint a kamarák vezetőségeinek a kereskedelmi miniszter által történt fogadástól. Az egyetemes gyűlésen a debreczeni kamara részéről Szent-Királyi elnök, Szász Jenő, Békés Lajos, Zeller Ede beltagok és dr. Radó Rezső főtitkár vettek részt. A gyűlés behatóan foglalkozott a kamarák belső szervezeti kérdéseivel, anyagi helyzetüknek szilárd alapokra fektetésével.

Május 1-én fogadta Walkó kereskedelemügyi miniszter a magyar kereskedelmi és iparkamarák elnökeit és titkárait. A kamarák anyagi helyzetét és a szállítás módjait a debreczeni kamara főtitkára ismertette kimerítően a miniszter előtt, aki megígérte a kamarák pénzügyi helyzetének biztos alapokra fektetésére irányuló törekvéseit, hathatós támogatását.

A kamara közgyűlése örömmel vette tudomásul a kereskedelmi miniszter választást, s felterjesztésében kéri a kilitásban helyezett intézkedések mielőbbi megtételére. Szent-Királyi Tivadar elnök indítványára ezután a közgyűlés elhatározta, hogy átiratban üdvözli Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város új főispánját, dr. Hadházy Sigmundot s felkéri őt a kereskedelmi és ipari érdekek hathatós támogatására. Ezután a közgyűlés módosította a változott viszonyoknak megfelelően a drágaság emelkedése következtében megnövekedett szűkségeket figyelembe vételével az 1923. évi költségvetést.

Foglalkozott a közgyűlés az építkezési törvény nyilvánosságra került tervezetével, melynek szakkörű és kizárólag az ipari és kereskedelmi érdekeltségre aránytalan terheket jelentő intézkedéseit ipari és kereskedelmi célra vezetőknek nem tartja, ellenben igen is súlyos veszedelemet lát azokban az ipar termelői körökben s a kereskedelem forgalmi tökéjének elvonása következtében. A vasuti árúdiszabály tervezet reformjával kapcsolatban felterjesztésben kéri a közgyűlés, hogy a vasutigazgatás által kidolgozandó tervezet az alapul vett statisztikai anyaggal együtt becsátassék feltétlenül a törvényes érdekképviseletek bírálata alá.

Közgazdasági életünk konszolidációja érdekében feltétlenül szükséges-

nek tartja a közgyűlés a hitel gazdaság útjára visszatérést. Megalakította a közgyűlés a kamara állandó bizottságait és megállapította az 1922-ik esztendő zárszámadásait. Diezig Alajos adta elő ezután önálló gazdasági berendezkedésünk végleges megvalósítására folytatott tevékenységünket.

Foglalkozott részletesen az új vámtörvény tervezet elkészítésével, annak irányzatával, megokolta a védő-vamos irányzat szükségességét, párhuzamot vont a régi és új vámtarifák között.

Az adóügyek közül az átalános forgalmi adó újabb fejleményeivel, blokk rendszer bevezetésével, az általánosítás kérdéseivel, a bizományosok, a terménykereskedők stb. forgalmi adójának tisztázatlan ügyeivel, valamint az ellenőrzés ellen felmerült panaszokkal foglalkozott a közgyűlés. Megsürgeti a kamara a főnyűzési cikkek értékhatárának felemelését.

A horbély és fodrász iparosok kérelmét az iránt, hogy a vasárnapi munkaszünetet a miniszter szüntesse meg, vasárnap délelőtt 12 óráig a horbélyok dolgozhasanak, pártoltag terjeszti a miniszter elé. A ma fennálló záróra rendelet megváltoztatását szintén nem kívánja.

Ezek voltak a legfontosabb tárgyszerkezési pontok, amelyek fölött olykor élénk vita folyt. A szervezeti és beléletti ügyekről szóló referátákat, valamint az adott kereskedelmi és ipari jogi véleményeket a közgyűlés tudomásul vette.

Dávidházy Kálmán alelnök indítványozta, hogy a kamara közgyűlése az ipartestület új és nagy reményekre jogosító elnökét átiratban üdvözölje, amit a közgyűlés egyhangú helyesléssel magáévá is tett.

Alelnök választás az Ipartestületben

Az Ipartestület előjárósága az elnökválasztó és tisztító közgyűlést követőleg ma este ülést tartott, amelyen alelnökkül Varjassy Imrét és Mester Lajos választották meg. Az előjárósági ülést követőleg az Ipartestület vezetősége, az iparostársadalm színe-java az Angol Králya-vendégül külön természetben gyűlt össze, hogy Németh Aladár, az Ipartestület újonnan választott elnökét vacsora keretében, a fehér asztal mellett ünnepelje. A banketten a városi előjáróságot Rostás István főkapitány, Olasz Vilmos, a Kereskedelmi és Iparkamarát pedig dr. Radó Rezső főtitkár képviselte. Az első felköszöntőt Rostás István mondotta az új elnökre, utána Dávidházy Kálmán, az Ipartestület volt elnöke mondott felköszöntőt. Németh Aladár szellemes beszédben köszönte meg a felköszöntőt és kérte az iparosságot, hogy a most mutatott szeretetet tartásák meg számára a jövőben is. Polster Adolf toasztja után dr. Radó Rezső mutatott rá mélyenjáró gondolatokkal telt beszédében az iparosság igazi feladatára, amelynek célja az ipar erősítésével az egységes Magyarország visszaállítása.

A nagy tetszéssel fogadott felköszöntők után még több felköszöntő hangzott el és a társaság a legjobban hangulatban maradt gyűjt a késő éjjeli órákig.

### A Békessy vívóverseny

Óriási érdeklődés nyilvánul meg a Békessy Vívó Club országos kardvívó versenye iránt amelyet a háboruban hősi kalált halt világhírű volt tagjának Békessy Béának emlékeztére rendez május 21-én pünkösdi hétfőjén. A versenyen Magyarország legjobb vívói indulnak s a nevezések fényesen sikerültek s a mezőnyben a magyar vívás minden számottevő reprezentánsa szerepel, aki a versenyt megnyeri, az ma a világ első vívójának mondhatja magát, mert a Békessy emlékvívó világi viszonylatban is erős küzdelmet jelent.

A verseny előmérkőzése május hó 21-én hétfőn délelőtt 10 órakor a ref. főgimnázium tornatermében lesznek, míg a döntő mérkőzést május 21-én, hétfőn délután öt órakor az Arany Bika szálló dísztermében tartják meg. Helyárak: Földszinti ülőhely 1000 K, páholyjegy 4 személyre 4000 K, emeleti erkélyülés 300 K, földszinti állóhely 300 K. Jegyek előre várhatóak Mólus köznyvkereskedésben.

### Török — orosz konfliktus egy nagy kiutasítása miatt

Konstantinápoly, május 17. A török hatóságok utasították a Csicserin és Keres orosz gőzösöket, amelyek jelenleg Konstantinápolyban, illetve Szinittában horgonyoznak, hogy hagyják el a török vizeket. Ennek a lépésnek az az oka, hogy a bolsevisták sem engedték az egyik török gőzösnek Bulgáriába való jutását.

London, május 17. Párisi lapok közlik a kemalista csapatok vezérkari főnökének hivatalos nyilatkozatát, mely szerint a szármal szakaszon élenséges csapatok kísérletet tettek arra nézve, hogy a Bikil partiához közelítsenek, de kényszerítették őket, hogy Mitline irányába vonuljanak el. A nyilatkozat célzást tesz arra, hogy a klsátsai parton figyelemre méltó aktivitás mutatkozik.

### Bairám ünnep Gül Baba sírjánál

Budapest, május 18. A Budapestben élő törökök Gül Baba sírjánál rózsákkal befuttatott oszlopcsarnokos udvarán ma reggel 9 órakor ünnepelték a Ramazán hónap utolsó napját, a Bairámot. Az ünnepélyre mintegy másfélszáz török gyűlt össze, akik fejükön fezzel és cipőjüket levetve, lábukat maguk alá szedve egyenes sorba álltak le napkelet felé fordulva a kiterített szőnyegekre.

Az istentiszteletet a magyarországi muzulmánok főimámja, Abdul Latif vezegte. Beszédében az ünnep jelentőségét méltatta buzdítva hallgatóit a szoros összetartásra és a török becsületesség szepítőlen megőrzésére. Betejezésül a Koránból idézett.

Girardi és gyermek **SZALMA KALAPOK** nagy választékban FRANK IMRÉNÉL, Piac utca 43.

Erdős és Neumann **ERKÓ** Cipőruház Piac-utca 75. szám. Női és férficipők legjobb kivitelben. Fehér vaszoncipők nagy választékban.

Gazdálkodók **ostor nyelet, ostorsziját** jót csak **FRANKNÁL,** Csapó-utca 11. vásárolhatnak.

## HIREK

**DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG** politikai napilap. A szerkesztését ideligenesen felolós: **RÖMER RICHÁRD**. Kiadó: **HEGEDŰS és SANDOR** irodalmi és nyomdai r.-t. Előfizetési ár: Egy hóra 800 kor. Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadjunk el. Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20. Éjjel Piac utca 49. Telefon 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon 18.

Hüvös idő esővel. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban több helyen volt többnyire kisebb eső. Nyugatról hőszűrés indult meg. Idő-prognózis: Északnyugati szelek váltakoznak. Hüvös idő várható helyenként esővel.

### Ünnepi istentisztelet

1-ső nap: Nagytöplomban délelőtt 10 órakor prédikál: dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik: Zámory Sándor s.-lelkész. délután 5 órakor prédikál: Gyűlvész István templom-egyesületi titkár. Kistöplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Dr. Révész Imre lelkész, ágendázik: dr. Böttykös Béla s.-lelkész. délután 3 órakor prédikál: Zámory Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: Délelőtt 10 órakor prédikál: Baja Mihály lelkész, ágendázik: Gábor András s.-lelkész. délután 5 órakor: Ladányi Zsigmond s.-lelkész. Árpád-téren délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész, ágendázik: Mezey Béla vallás- és köznevelési miniszter. délután 3 órakor prédikál: Gábor András s.-lelkész. Ispotályi-templomban: délelőtt 10 órakor Papp Ferenc s.-lelkész, ágendázik: Marton Sándor s.-lelkész. délután 3 órakor prédikál: Marton Sándor s.-lelkész. Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Vajda László vallás- és köznevelési miniszter. délután 3 órakor prédikál: dr. Böttykös Béla s.-lelkész. Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Ladányi Zsigmond s.-lelkész. Nyilas-telepen délután 5 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Uray Sándor lelkész. Pallagon délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Szele György lelkész.

Kórházban: Augusztá-szanatóriumban délelőtt 9 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Uray Sándor lelkész. Belső klinikán prédikál és urvacsorát oszt G. Nagy Béla vallás- és köznevelési miniszter. tüdőosztályon: Boér Károly vallás- és köznevelési miniszter.

Pünkösdi II-ik napján: Nagytöplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre s.-lelkész. délután 5 órakor prédikál: dr. Böttykös Béla s.-lelkész. Kistöplomban délelőtt 9 órakor prédikál: dr. Révész Imre lelkész. délután 3 órakor prédikál Papp Imre s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: dr. Böttykös Béla s.-lelkész. délután 5 órakor prédikál: Farkas György evang. lelkész. Árpád-téri templomban délelőtt

10 órakor prédikál: Uray Sándor lelkész. délután 3 órakor prédikál: Ladányi Zsigmond s.-lelkész. Ispotályi-templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Zámory Sándor s.-lelkész. délután 3 órakor prédikál: Gábor András s.-lelkész. Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál: Gábor András s.-lelkész. délután 3 órakor prédikál: dr. Böttykös Béla s.-lelkész. Nyilas-telepen délután 5 órakor prédikál: Zámory Sándor s.-lelkész.

Tanyai istentiszteleteket végeznek: 1-ső napján Fancsikán: dr. Erdős Károly lelkész-köznevelési igazgató, Ondódon a Vedres-dűlőn: Gyűlvész István templom-egyesületi titkár, Szepesen: dr. Veress István tanítóképző-igazgató, Hegyesen: Nagy István vallás- és köznevelési miniszter. Jánosvárosban délelőtt 10 órakor prédikál: Kovács János lelkész, Ebesen: Konrad Zoltán vallás- és köznevelési miniszter.

Pünkösdi II-ik napján: Bánkon dr. Baltazár Dezső püspök, Halápon: Mezey Béla vallás- és köznevelési miniszter. Gyűlvész István templom-egyesületi titkár, Ondódon a Kádárdűlőben Erdélyi Sándor s.-lelkész, Elepen: G. Nagy Béla vallás- és köznevelési miniszter, Macson: Felker János s.-lelkész, Nagycserén: Marton Sándor s.-lelkész. Mindkét napon urvacSORAOSZTÁS lesz minden tanyán.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Egyház-téri fiúiskola VI-ik számú tanteremben.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy Intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Egyház-téri fiúiskola VI-ik számú tanteremben délelőtt 11 órakor, Csap-u. iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor

A városi tanács a vívóversenyen. A Debreczeni Békessy Béla Vívó Club pünkösdi másodnapján rendezendő országos vívóversenyre meghívta a város vezetőségét is. A városi tanács el is határozta hogy testületileg menjen meg a ritka érdekességű vívóversenyt és páholyt vett a tanács tagjai részére.

Horthy Miklós nyitja meg a budapesti árumintavásárt. Budapestről jelentik: A budapesti XIV. árumintavásárt ünnepélyes keretek között Horthy Miklós kormányzó szombaton délelőtt 10 órakor személyesen nyitja meg. A kormányzót és kíséretét az iparszarnok bejáratánál a vásár rendezőse fogja fogadni. Walkó Lajos kereskedelmi miniszterrel és Delatini Arthur kamarai elnökkel az élén.

Pünkösdi vasárnapja a nyomorgó diákoké!

Az áll. főreáliskola majálisának rendező-bizottsága ezúton kéri azon szülőket és mindazokat, akik az ifjúság ellátására adományokat jegyeztek elő: kegyeskedjenek ezeket minél előbb a főreáliskolába (földszint 6. ajtó) beküldeni. (Az ünnepek alatt is lehet.)

Érettségi biztosok. Budapestről jelentik: A vallás és köznevelési miniszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg a debreczeni társulati fiú és női kereskedelmi iskolához Nánásy Andor nemzetgyűlési képviselőt a nyiregyházi közgyűlési fiú és kereskedelmi iskolához Magyar Endre iparoktatási főigazgatót küldötte ki az évi érettségi vizsgálatokra miniszteri biztos minőségben.

**A Gambrinusban** ma és minden este **Kiss Béla és fiai** zenekara játszik.

Lipcsei Szőrmeház! **Javítást, alakítást, szőrmefestést vállalok** lipocsi módszerre. Női báránybőr bekecsék készítenek a legújabb divat szerint.

**MEGNYILT A BÓDOGH-téle KIOSZK!** Legfinomabb fagyalt, jegeskávé, tejszín, habos csokoládé, tejeskávé kapható. **Szolid árak!**

Véletlenül marófogot ivott. Pusztár Margit 9 éves leánya szüleinek Hatvan-utca 42. szám alatti lakásán ma este valahogy marófogot ivott és tévedésből megitta. Su-yos sérüléseivel a mentők a gyermekklinikára szállították.

Pünkösdi vasárnapján, ha ló akarunk tenni, adakozzunk az éhező diákok javára!

Vaklármá. Ma este fél 8 órakor a tűzoltókat Weisz Henrik király-utca sarkán levő butorraktárba hívták. A tűzoltók kivonultak, azonban a tüzelés vaklármának bizonyult, amelyben csupán rövidzárlat volt a helyszínen.

Maróczy. Bogoljubor és Alechin első a karlsbad sakkversenyen. Karlsbadból jelentik: Az utolsó forduló után első lettek a sakkversenyen Maróczy, Bogoljubor és Alechin 11 és fél ponttal. Az első díjlon megosztottnak.

Exhortáció. A debreczeni ref. leánygimnázium zsidó vallású tanulói részére a Sebuoth ünnep első napján, hétfőn délután fél 4 órakor a hitközség tanácstermében Schwartz S. vallás- és köznevelési miniszter tartatik szentbeszédet énekekkel, szavaltokkal és biblikus előadással, melyre a növendékek szülei és a tanúgy barátai tisztelettel meghívottnak.

Egyszerűsítik a büntető eljárást. Budapestről jelentik: Ertesülésünk szerint az igazságügyminiszterumban Daruváry Géza igazságügyminiszter intézkedése a büntető eljárás egyszerűsítése, illetőleg revízió tárgyalás az előkészítő munkálatok megindulás. Az elvált célja egyszerűsíteni a büntető eljárás alá eső ügyek egyszerűsítése, másrészt a végrehajtás ítélethozatal időtartamának jelentékeny megrövidítése.

Mussolini nincs kitérve Ausztriából Bécsből jelentik: A római solnit, hogy az Ausztriából való kitérítésének határideje megszűnt.

Óvjatok, szeressétek, mentsetek meg a magyar ifjúságot! a nyomorgó diákokat — a ti fiatalokat!

Esett a zsír ára Budapesten. Budapestben a zsír ára ma 100 koronával esett. A marha és libahús ára drágább lett, hasonlóképpen a tojás és tejföl ára is emelkedett.

Sirközelet. Néhai Ardó Miklós városi főmérnök síremlékének felavartása i. hó 20-án vasárnap délután 2 órakor fog megtartatni az izr. temetőben.

Goudalanság. Futó Józsefné, Gereby-telepi lakosnak két gyermeke van, az egyik 9, a másik 11 éves. Futónénál volt nevelés céljából kádva Eszenyi Zsófia 8 éves árvagyermek, akit a két Futó gyermek áldandóan kintott. Egy ízben hajánál fogva felakasztották az ajtófélfára, forróvizet öntöttek rá, majd a fejét vasból verték. A két vasot gyermek telet már itélkezett a fiataloknak irórsága míg Futó Józsefné ma vont a felelősségre a debreczeni törvényték gondatlanságból okozott súlyos testi-sértes miatt. Az asszony azzal védekezett a fővágyaláson, hogy minden nap napszámába járt s így nem látta, hogy gyermekei kintozzák a kis Zsófit. Itélet az ügyben csak holnap lesz.

Diáknap május 20-án!

Emelkedik az amerikai cukor ára. Londonból jelentik: A kanadai cukor-főnömdő képviselői kijelentették, hogy a világ cukorkészlete 5 százalékkal a normális mennyiség alatt áll, emel-fogva a cukor közeli áremelkedésével számolni kell. Kijelentették azt is, hogy a cukoripar gyártás jelentékenyen emelkedett részben az édesített italok fogyasztása folytán, amely az Egyesült Államokban az alkoholtalálommal együtt járó jelenség, részben pedig a munkások nagyobb jóléte következtében.

Lord Carnarvon végrendelete. Londonból jelentik: Tegnap bontották fel és hirdették ki lord Carnarvon végrendeletét. Pelesége és egyetlen fia az általános örökösök, akik egyenlő részben osztozkodnak az ingó és ingatlan vagyonon, de kötelesek a család egyes tagjainak a megjelölt hagyatékot 400,000 font sterling összegben kifizetni. A lord arra kéri végrendeletében feleségét, hogy a mennyiben elszánná magát egyes ki-ásott egyiptomi régiségek eladására, elsősorban a Britisch Muzéumnak par-tozik azokat felajánlani 20,000 font vételi áron. Ha munkatársának, Carnarvonnek 500,000 font sterlinget adományozott lord Carnarvon.

**Pünkösdi után lesz az ohati birtok haszonbérleti árverése.** A haszonbérleti árverés alá kerülő városi birtokok közül pünkösdi után a két ohati birtok kerül kalapács alá. A külső ohati birtok, amelyet jelenleg Csanak Jenő bérel 3581 katasztrális hold területű van rajta 1000 hold rét, 200 hold erdő, 700 hold legelő. A birtok egészen a Tiszáig terjed. A belső ohati birtokot jelenleg Gödény László és társa bérel, területe 4269 hold, amelyből 200 hold rét, 1300 hold legelő. Mindkét birtok a legmodernebb épületekkel van felszerelve, iskola, óvoda, nyári gyermekmenhely, posta és távirás, vasúti állomás van a birtokokon. A birtokok kiküldési ára a jelenlegi bérösszeg, holdanként 05 kg buza. A birtokok ezuttal is 12 évre adnak bére. A haszonbérleti árverés 23-án kedden délelőtt 9 órakor lesz a városháza kistanácstermében. Az árverés iránt természetesen gazdakörökben igen nagy érdeklődés nyílt meg.

**Gyapjú-gyapjuionál-posztó.** Még mindig nem tudják, hogy e három fogalom egyivé tartozik. Eddig Magyarországon gyapjunak és gyapjuionálnak, valamint gyapjuszöveteknek bérben való festésével nem foglalkoztak, ami pedig külföldön állandóan gyakoroltatik. Felhívjuk a gyapjuval, valamint kézi szövődéssel és mechanikai fonóval és szövődéssel rendelkezőket a Kelenföldi Textiltest és Gyapjuárukkészítő R.-T. lapunk mai számában közzétett hirdetésére. Kérjen lapunkra való hivatkozással bővebb felvilágosítást fennnevezett vállalatától (Budapest, V. Országház-tér 4.)

**Gazdag Cirkusz** megérkezett ma előadásait megkezdte, világvárosi musorral, kizárólag elsőrangú művészi erők fellépte. Jegyek **Schwarz pipánál** válthatók. Pünkösdi első és második napján két előadás.

**Holnap** vasárnap, i. hó 19. nyílik meg Róna fényképezeti salonja. Piac-utca 58. sz. alatti, I. emelet.

**Gyöngyök, ruhádzsek, csipkék,** szallagok legnagyobb választékban **Benyáts Emil** főtéri üzletében.

**Ékszer**eket legmagasabb ár mellett vesz **Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.**

**Állandó** díjtalan kiállítás a „Remény”-ben kőnaponként fél 9-től fél 1-ig és 3-6-ig. Piac 85.

**Molykár ellen beraktározás.** A Magyarországi budapesti szücsipar szakosztály, valamint a debreczeni is 1923 március 24-én tartott szakosztályi ülésen hozott határozatával az 1923-ra leraktározott szücs- és szőrmeárúk nyári ápolása a következő árgység mellett lett megállapítva mely minden egyes szücsmesterre kötelező: Férfi városi bunda, utazó bunda, női bunda ápolása darabonként 2000 korona, rövid kabát, férfi vagy női, szőrmevel 1500 korona, szőrme nélkül 1000 korona, női szőrme garnitúra, gallér és muif 1500, sapka, kabát, muif, lábkosár 500 korona darabonként, kocsilábtkaró szőrmevel 3000 korona. Az ápolási díjak a beraktározásnál előrefizetendők. A debreczeni szücsipari szakosztály nevében: **Végh Gyula** elnök, **Nagy József** jegyző, **Klonda László, Kövály és Altman, Adler Jenő.**

**Vízvezetési és bádgosmunkát** Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

**Molykár ellen szőrme megóvását** felelősséggel vállal **Klonda szücs,** Iparkamara, Telefon 14-25.

**Tűkőgyártás, üvegesiszolás, rég tükörök újja öntése, üvegtárgyak díszítése** **Sipkovits Béla** üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

**Hölgyek arcáról** szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. — Arcmasszázs, mely üdit, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

**Sodrony ágybetét** legjobb minőséget készít **Neumann, Péterfia 19.**

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**  
SZOMBAT délután: **Cserebere**  
SZOMBAT este bérletszűnet: **Bajadér**  
VASÁRNAP délután: **Boszorkány.**  
VASÁRNAP este bérletszűnet: **Bajadér.**

HETFO délután: **Artatlan Zsuzsi.**  
HETFO este bérletszűnet: **Bajadér.**  
KEDD bérletszűnet: **Bajadér.**

**Mozgósínházak**

**Vigszínház**  
Vigszínházban **Kacagó** este 6 óra körül amerikai burleszk 11 felvonásban!

**Apolló**  
**Max Linder** vigiáték az Apollóban

**SPORT**

**A pünkösdi focibármérkőzések jegyei**

A DKASE Ügető-téri pályáján az ünnepek mindkét napján lezajló „Ézüst-labda” mérkőzések iránt, hatalmas érdeklődés nyilvánul, a debreczeni sportközönség minden rétegében, ami érthető is, mivel méltán keltheti fel az érdeklődést, az értékes díjért lezajló érdekes küzdelem, melyért négy debreczeni csapat fog lelkesedéssel és tudással küzdeni, hogy a szép díjat megszerezhesse. Igen ajánlatos a jobb helyek biztosítása és a pénztárnál való tolongás elkerülése végett a jegyeket kiváltani, melyek a mai nap folyamán elővetelben még kaphatók a Forgalmi Illatszertárban (Piac-u. 21. sz.)

**MTK-Nürnberg.** I. FC. Nürnberg tegnap értesítette az MTK-t, hogy a következő csapattal játszanak Budapesten: **Stuhlfauth, Barth, Kugler, Rigel, Winter, Smáth, Ströbel, Popp, Wieder, Trak, Sntor.** — Az MTK

**Különléle vállalatok:** Gschwindt 96-100000, Baróti 3000-4100, Bóni 16-17760, Chinoin 9800-10500, Egyes izzó 83-87000, Textil 4500-550, Papír 9-500, Spódium 33500-5000, Flóra 24500-7500, Fővárosi sör 7400-800, Karton 29-31500, Királysör 14500-750, Klotild 19-20500, Krausz szesz 20500-24500, Polgári sör 45-47000, Magyar pamutgyár 40250-50000, Magyar Cukor 480-495000, Lámpa 34-36000, Ostermelő 30-32000, Szikra 16750-17750, Stummer 270-90, Telefon 33500-35250, Mezői, cukor 69-72500.

**Faipari vállalatok:** Hazó 13500-14500, Egyes, fa 1900-2125, Lignum (hitelfa) 10300-900, Magyar Erdő 1750-800, Nacsi 189-196000, Lichtig 2250-400, Orsz. fa 50-31500.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 90-92000, Atlantika 18500-21000, Közúti 9-5000, Városi 8800-9000, Déli vasút 15500-16000, Levante 113500-118, Nova 26750-28750, Államvasút 95-100000, Fröst 25-22200.

**KÖZGAZDASÁG**

**Budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: Budapest 0.10 és háromnyolcad

**Értéktőzsde.** Háromnapos szűnet előtt áll a tőzsde. Az üzletekben a spekuláció tartózkodó volt a nagyobb kötelezettségektől. A bécsi tőzsde szilárdságáról szóló hírek hatása alatt a vásárlási kedv feléledt és áremelkedés mutatkozott. Arak:

**Bankok:** Ang.-Magy. bank 6800-7050, Agrár 3500-4000, Hazai 11250-11500, Hermes 2650-750, Magyar Hitel 44-46550, Jelzálog 3900-4100, Leszámlító 7300-650, Osztr. Hitel 15-15700, Keresked. 49-51000, Magy.-olasz 3000-3075.

**Takarékpénztárak:** Belvárosi 4200-4500, Általános 13500-13750, Hazai 62000-64000.

**Mamok:** Borsod-Miskolci 15000-15500, Concordia 12550-12900, Budapesti 43000-45750, Gizella 8750-8900, Hungária 20000-22500, Viktória 33000-34500.

**Bányák és téglagyárak:** Beocsini 140000-147500, Kóhó 114-118000, Drasche 43-46000, Magnesit 262500-285000, Alt. Kőszén 356-373000, Sálgó 111500-117500, Urikányi 200-201000.

**Nyomdák:** Athenaeum 25500-28000, Révai 9000.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 12250-13500, Ganz-Danubius 2400000-2550000, Ganz-vill. 295-318000, Láng 39-43000, Lipták 4800-900, Magyar acél 69500-71500, Ríma 28400-29650, Schlick 27-29000, Wörner 6700-7125, Kistarsai 15500-16250.

**A devizaközpont hivatalos árfolyamai**

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon pénz	19000.—	—
Hollandi forint	2042.—	2102.—
Angol font	24150.—	24750.—
Márka	0.14	0.14
Lira	259.—	269.—
Francia frank	553.—	563.—
Szokol	150.—	162.—
Svájci frank	950.—	980.—
Lej	25.50	27.50
Osztrák korona	0.074	0.077
Dollár	5240.—	5390.—
Lengyel márka	0.0114	0.0116
Dinár	54.—	56.—

**Devizák:**

Amsterdam	2092.—	2102.—
Beigrád	54.—	56.—
London	24125.—	24725.—
Berlin	0.11	0.13
Olaszország	254.—	264.—
Páris	348.—	358.—
Prága	156.—	162.—
Zürich	940.—	970.—
Bécs	0.074	0.077
Newyork	5220.—	5370.—
Varsó	0.0114	0.0126
Bukarest	25.50	27.50

**Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK**

legjobb, legolcsóbbak!

Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

**Alföldi könyv- és papírkereskedés**

ismét megnyílt! Hunyadi-utca 14. sz. TELEFON: 14-86.

TAVASZI RUHÁKAT **FEST, TISZTIT,** KIFOGÁSTALANUL

**GALLÉRT ÉS KEZELŐT HÓFEHÉRRE MOS**

**HRABÉCZY ZOLTÁN**

— SZÉCHENYI-UTCA 13. SZÁM. —

**Szőnyeg, függöny,** ágyterítő és lópokrócp

a legolcsóbban beszerezhet

**HORN ÉS ERDÉLYI CÉGNÉL**

Debreczen, Kossuth-utca 19. szám.

**Elegáns férfiruhák**

legújabb divát szerinti méretek után készülnek

**Bibari Zsigmond** Piac-u. 16.

Alföldi Takarékp. palota.

**Megbízható minőségű gyapjuszövetet**

**Feldheim Dezsónél vásároljon.**

Piac-utca 67. szám, Telefon szám 1105.

**A Margit-fürdő uszodája Pünkösdi vasárnapján megnyílik!**

Fürdés: NOKNEK: d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig. — FÉRFIAKNAK: d. e. 6-9-ig, d. u. 12-3-ig és 5-8-ig.

**Tudja-e már?**

hogy mindennemű üveget és porcelánt legolcsóbban csak a

**Kristály** üvegáruházaiban vásárolhat

Szent Anna-utca 6. szám alatt.

**Feldheim Imre**

**POSTÓHÁZ**

Kossuth-utca 6.

még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

**LEGNAGYOBB KALAP**

VÁLASZTÉK. OLCSÓ ÁRAK.

**Herman és Friedmann**

Piac-utca 10. Bikával szemben.

